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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 50
25.ª SESIÓN ORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los tres  días del mes de marzo de dos mil veintidós, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN ORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señora edila CAROLINA PALACIOS, y con la asistencia de los siguientes señores ediles:
TITULARES  				                           SUPLENTES 
PATRICIA BARRIOS							                              HUGO VERME
JUAN PABLO ROCCA			                            CELESTE BASUALDO
MARCELA DA COL                               				SERGIO AMARILLO
IGNACIO ARAUJO				                                 HÉCTOR CORONEL
BERNARDINO SAGARDÍA                   		IRMA FÉLIX
JEORGINA ELOLA                                 				NATALIA LUCERO
PATRICIA GARCÍA				                                SORAYA GODOY
ELDA ALBARENQUE			                            JOSÉ LUIS AMBROSONI
GONZALO RODRÍGUEZ                       			EDUARDO ALVES
PABLO ALVES MENONI			                       SOFÍA DA ROCHA
MARCIRIO PÉREZ				                                 DANIEL LEWIS
GABRIEL SCABINO                              			GOTARDO GONCÁLVEZ
MARTÍN BURUTARÁN			                         MATEO GULARTE
MENALVINA PEREIRA DAS NEVES  	BERNARDO SOSA
FACUNDO MARZIOTTE			                       NANCY GONZÁLEZ
NILDA DÍAZ LÓPEZ                              			WILSON MATTOS
AMALIO SILVA				                                     LUCAS TRINDADE
																						                                                                LUCAS BARROS
						                                                                AUGUSTO BONET
						                                                                ROXANA COSTA
						                                                                EDUARDO SUPPARO
						                                                                GABRIELA SILVA
						                                                                PAULINA GÉRMINO
Con licencia el señor edil Fabián GRANJA.			
Actúa en secretaría el Secretario General, señor Álvaro DA CUNDA. 
Como Jefa Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ. 
Asiste el Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muy buenas noches  a todas y todos.
En este jueves 3 de marzo, siendo la hora veinte, damos inicio a la 25.ª Sesión Ordinaria, Acta n.º 50.
Damos comienzo a la 
MEDIA HORA PREVIA
Tiene la palabra el señor edil Martín Burutarán.
		SEÑOR BURUTARÁN.- Buenas noches. 		Muchas gracias, señora presidenta.
		La seguridad pública ha sido un desvelo para este gobierno, y nosotros impulsamos, a través de la ley de urgente consideración, normas jurídicas tendientes a cuidar a esas mujeres y hombres que nos cuidan a nosotros.
En el 2021 tenemos récord de incautación de pasta base, 1.196 kilos.
En el 2021 récord de incautación de cocaína 2.075 kilos.
Récord de personas indagadas, 4.673. No estamos hablando de relatos, estamos hablando de datos.
El 83 % de los uruguayos cuenta con una dosis, más del 66 % con dos dosis, y hoy en día 1.915.000 personas tienen la tercera dosis.
Uruguay en este tiempo duplicó las camas de CTI. Datos. No relatos.
Mides jugó un rol fundamental en la pandemia y continuó con sus esfuerzos para mitigar los impactos sociales, se dispuso de un refuerzo en las partidas de asignaciones familiares alcanzando doscientos mil hogares, ochocientas mil personas, de los cuales trescientos setenta mil son niños.
El refuerzo de la Asignación Familiar implicó una erogación de 
$ 4.917.000 (pesos uruguayos cuatro mil novecientos diecisiete millones).
En total, durante el año 2021, se destinaron $ 11.183.000 para estas transferencias extraordinarias. En los hogares receptores de dichas transferencias, se estima que viven cerca de un millón de personas. Datos. No relatos.
En comparación con los refuerzos de la Tarjeta Uruguay Social y Asignaciones Familiares-Plan de Equidad que se llevaron a cabo durante el año 2020, los refuerzos a las Asignaciones Familiares durante el 2021 implicaron un aumento de 127 % en los fondos destinados a estas medidas.
Más de doce mil personas se inscribieron como Monotributistas Mides, al fin y al cabo, la gente sintió en la pandemia, que el estado era un palenque donde recostarse.
Se rediseñó el programa Uruguay Trabaja. En 2022 comienza a ejecutarse el Programa Accesos, que tiene como objetivo la inserción sociolaboral de tres mil participantes de programas del Ministerio de Desarrollo. Con la misma cantidad de participantes de Uruguay Trabaja, el cambio de modelo va a permitir incrementar la retribución mensual de $ 11.444 (pesos uruguayos once mil cuatrocientos cuarenta y cuatro) a $ 18.000 (pesos uruguayos dieciocho mil). Datos. No relatos.
Nuestro Gobierno está trabajando en el proyecto de ampliación de la cobertura en primera infancia elaborado a partir de los recursos asignados en la Rendición de Cuentas 2021 (USD 50 millones de dólares). Desde el INAU la propuesta consiste en la apertura de 138 centros (26 en 2022, 55 en 2023 y 57 en 2024) sumados a 84 unidades de atención para niños de 2 y 3 años.
MEVIR entregó 883 soluciones habitacionales, beneficiando así a 3.081 personas del medio rural. Del total de soluciones, 382 son viviendas nuevas mientras que 501 refieren a mejoramiento de stock de viviendas de Mevir. Datos. No relatos.
El déficit fiscal en 2021 terminó en 4,2 %, esto implica una mejora de las cuentas públicas por segundo año consecutivo. Se cumplió al igual que en 2020 con la meta fiscal sin aumentar impuestos. A enero de 2022 ese déficit bajó a 3.9 %. Datos. No relatos.
Durante este año se aprobó con el BID y por primera vez tanto para Uruguay como para la región un préstamo basado en género, para financiar el “Programa para la igualdad de Género y el Empoderamiento de las Mujeres”, por USD 4.1 millones (dólares americanos cuatro millones cien mil), con el objetivo de mejorar las condiciones de vida de las mujeres en Uruguay en términos del acceso a una vida libre de violencia.
Se aprobaron más de 11.000 operaciones de crédito a 9.000 empresas por USD 378 millones. Cuando se analizan los datos a nivel empresa, se observan que el uso se concentró en las empresas de menor tamaño relativo (99 % son Mipymes) Datos. No relatos.
Tenemos el firme compromiso de cumplir con lo pactado en el compromiso con el país, de obtenerse resultados satisfactorios en la economía, para el año que viene reducir el IASS y aumentar las deducciones en las franjas más bajas del IRPF en el año 2023.
Se hizo una fuerte inversión social, se cumplieron los planes económicos y no se le metió la mano en el bolsillo a la gente. 
		Muchas gracias. Son datos.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias.
Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira das Neves.
		SEÑORA DAS NEVES.- Buenas noches. 		Muchas gracias señora presidenta, compañeros ediles.
		El problema que vengo a plantear hoy es un reclamo realizado por los vecinos de un poblado del interior profundo de Salto.
		Pepe Núñez, es un pequeño Centro Poblado con unas 14 familias y alrededor de 60 habitantes, ya que muchos han emigrado a la ciudad en busca de mejores oportunidades, tanto laborales, como para que los chicos estudien.
		Está ubicado al noreste del departamento de Salto, a 190 km de nuestra capital departamental.
		Por razones geográficas es más cerca viajar a Tacuarembó o Rivera desde allí. Por eso vienen poco a la capital salteña, pero trabajan en el departamento y pagan acá sus impuestos.
		Allí viven personas que sienten, que sueñan y añoran un mejor pasar como todos nosotros. Pero también perciben que su pueblo es ignorado muchas veces porque el número de habitantes no es llamativo para atraer visitas, y tampoco tiene tantos votantes.
		Por lo expuesto, las calles del mencionado pueblo se encuentran en muy mal estado. Hace falta una urgente reparación, sobre todo en un momento en el cual vemos con preocupación el despoblamiento de la campaña.
		Solicitamos a la Intendencia de Salto la pronta intervención para reparar las vías de tránsito del lugar. 
		Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al señor Intendente de Salto, a la Comisión de Obras de la Junta Departamental de Salto, y sean publicadas en todos los medios de prensa.
		Muchas gracias, señora presidenta.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
		SEÑORA DA COL.- Gracias, señora presidenta.
		Estamos a pocos días del retorno a clases, de hecho el lunes 7 se producirá la llegada de cientos de miles de estudiantes a las aulas, el mayor número de niñas, niños, adolescentes y jóvenes lo harán en las instituciones públicas del Estado, dado que el 85 % de la población en edad de estudiar opta por nuestras escuelas, liceos y UTU, porque las familias confían en el sistema educativo estatal que hemos construido entre todas y todos a lo largo de estos años.
		Atrás parece haber quedado la pandemia. Este año se comenzará el dictado de cursos con cien por ciento de estudiantes en las aulas, sin aforos, aunque con los cuidados sugeridos por el protocolo. Se volverá al trabajo presencial, a reconstruir las relaciones interpersonales y a construir aprendizajes con los otros, que es lo que verdaderamente produce y enriquece los aprendizajes.
		Sin embargo, lamentablemente, otros varios factores influyen para que se enciendan alertas de preocupación ante este nuevo inicio de cursos, es que la Ley 19.889, conocida como la LUC, va introduciendo paulatinamente cambios en el otrora sistema nacional de educación pública, hoy devenido en sistema nacional de educación a secas.
		En 2021, se produjo una fuerte reducción de propuestas educativas en los liceos de secundaria. Este 2022 llega con cierres de propuestas en la educación técnica y, en el mejor de los casos, reducción de cupos, obligando a cientos de estudiantes a aguardar en lista de espera cuando no condenarlos a permanecer por fuera del sistema educativo.
		Sin lugar a dudas, el proyecto de educación que se está llevando adelante tiene su correlato económico en la reducción del costo del Estado, y es difícil defender el ahorro cuando se está afectando un derecho humano fundamental como el acceso a la educación. Se tilda de mentirosos a los sindicatos de la enseñanza cuando denuncian que estamos ante una privatización encubierta, pero nos preguntamos: ¿adónde recurrirán las y los estudiantes acceder a la formación que ya no le brinda el sistema educativo? ¿Podrán las familias trabajadoras costear los cursos en academias, institutos y universidades privadas? Por otro lado las familias se enfrentan a otro problema  inminente como costear el presente inicio de cursos.
Un estudio comparativo del Ministerio de Economía sobre la variación de precios entre 2021 y 2022 arrojó que 29 artículos de la canasta de útiles escolares habían aumentado. A esto habrá que sumarle los costos de vestimenta, alimentación y transporte.
Difícil dimensionar la situación de quienes están desocupados, subempleados o con pérdida del salario real para enfrentar la constante suba de los combustibles y su repercusión en la suba de todos los demás productos de alimentación y de uso diario.
Como decíamos al principio, otros varios factores influyen para que se enciendan alertas de preocupación en este inicio de cursos. Es que la Ley 19.889, conocida como la LUC, ataca desde varios flancos e impacta de lleno en la clase trabajadora.
Solicito que mis palabras sean remitidas a todos los medios de prensa oral, escrita y televisiva del departamento.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Muchas gracias, señora presidenta.
Para la media hora de hoy saque de casa una de las cosas más valiosas que tenemos, que es este librito: Nuestro Compromiso con Usted, programa de Gobierno de Wilson Ferreira en 1971.
Lo hice para dejar algunas cosas claras en el debate público que se está dando hoy en día por el referéndum que tenemos por delante.
Quiero hablar del wilsonismo y la Ley de Urgente Consideración.
En primer lugar, me gustaría hablar del rol del Estado para el wilsonismo. Wilson decía cuando volvió del exilio que al Estado le tenemos que tener respeto y miedo, y que solamente el Estado tiene que intervenir en las cosas públicas cuando está en juego un bien escaso o una situación de vulnerabilidad para alguna persona en particular.
Entonces, como wilsonistas tenemos que hacernos algunas preguntas: ¿vale la pena tener monopolios? ¿O vale la pena que el Estado ingrese en diferentes actividades comerciales o económicas cuando no está en juego la  escases de recursos? ¿Qué escases hay –por ejemplo- cuando hablamos de números de teléfonos? ¿Qué escases hay cuando hablamos de actividades empresariales que son monopólicas del Estado? Los wilsonistas tenemos una respuesta clara, mientras que no exista una escases o un problema de recursos el Estado no debe intervenir y si interviene debe dejar que el resto de los participantes privados participen en igualdad de condiciones.
Otro de los puntos donde se ataca a la Ley de Urgente Consideración a través del wilsonismo es con el tema de colonización. La Ley de Urgente Consideración permite que los colonos con expresa autorización del directorio de colonización puedan vivir lejos del establecimiento. 
Les voy a leer un párrafo, en el punto 4, de la Reforma Agraria Wilsonista: “Se concentrará la población rural en centros poblados como solución socialmente más recomendable que la de imponer la radicación en los establecimientos”. 
La Ley de Urgente Consideración es coherente con el wilsonismo. Es coherente con la visión del repoblamiento de la campaña que tenía Wilson en Nuestro Compromiso con Usted. Pero además hay una razón: es mucho más fácil llevarle los servicios a la gente, es mucho más fácil que la gente tenga la vida solucionada en centros poblados que en el medio de la campaña. Ojalá algún día podamos vivir en el medio de la campaña, en un establecimiento, con todos los servicios básicos, pero lamentablemente eso no pasaba en 1971 y no pasa hoy en día.
Con respecto al rol de los sindicatos en la vida política, o en el gobierno de diferentes instituciones del país, Wilson era absolutamente claro. Quiero ser intelectualmente honesto al decir que los tiempos que corrían en 1971 no eran los mismos que están corriendo hoy –eso es verdad- pero Wilson criticaba y muy duramente con palabras que incluso en el debate político de hoy en día no se están utilizando a en ese entonces la CNT. Curioso es también que la propia CNT acusaba a Wilson de montar una campaña de difamación, la misma acusación que hoy los integrantes del gobierno reciben. Que los sindicatos participen en temas ajenos a la causa proletaria –decía Wilson, en palabras textuales- genera un peligro de mezclar intereses, genera un peligro de  -voy a citar a Wilson- “que las cúpulas sindicales estén participando y que pongan intereses partidarios por sobre intereses particulares de la clase proletaria que es a quien se debe y a quien tiene que defender”.
Por eso presidenta nosotros, los wilsonistas, los que nos sentimos wilsonistas de verdad, que hemos leído y escuchado a Wilson y lo estudiamos todo el tiempo, estamos convencidos que en la Ley de Urgente Consideración está la esencia de nuestra ideología, de nuestra doctrina, de nuestra forma de ver al Uruguay, que es un Uruguay humanista, que es un Uruguay nacional y tradicional. Un Uruguay enfocado en la producción rural, que tenga a esos tan criticados “malla oro” como los principales impulsores de la economía porque además hay que recordar que este documento es  fruto de una investigación de las más profundas de la historia del Uruguay, que dio como resultado índices que hasta hoy en día se  utilizan como herramienta en los cálculos  tributarios. Entonces, tendremos que escuchar un poquito más al pasado, analizar un poco más, y ver, escuchar y leer a los dirigentes antes  de andar haciendo acusaciones.
Así que los wilsonistas votamos que NO el próximo 27 de marzo. Votamos la papeleta celeste porque además lo hacemos con la absoluta convicción de que estamos respondiendo a los ideales históricos que nos legó el wilsonismo.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muy bien señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señora presidenta,
Buenas noches señores ediles, señoras edilas.
Como se ha dicho en muchas ocasiones, la Junta Departamental es la famosa caja de resonancia del pueblo, y por lo tanto, tenemos la responsabilidad de exponer no solamente preocupaciones sobre lo que sucede en nuestra ciudad y las percepciones sobre cómo mejorar o destacar la gestión en nuestro territorio, sino también, asumir políticamente que somos la voz en alto, de quienes nos depositaron la confianza.
Creo que es inevitable no realizar una o varias reflexiones sobre el impacto de la economía en nuestro país. El vecino y la vecina, que con mucho esfuerzo intentan llegar a fin de mes, son testigos del impacto de la situación actual y esto supera cualquier relato o discurso que se genere. Por lo que, este tipo de espacios, son los indicados para poder expresarlos y así democratizar la diversidad de opiniones que tiene nuestra sociedad.
Es por eso, que quiero compartir unas palabras, basado en una reflexión compartida por nuestro compañero Gerardo Rodríguez, Presidente de la FANCAP, Federación de Funcionarios de ANCAP, por sus siglas; y sobre el intercambio que hemos tenido con la sociedad en todo este proceso. Me pareció interesante el aporte, sobre la perspectiva que desde los y las trabajadores tienen basados en su experiencia acumulada durante décadas de luchas y reivindicaciones.
Desde hace un tiempo, el tema de los precios del combustible, como así el rol de ANCAP, ha estado en la opinión pública, así que como el tiempo es acotado voy a intentar resumirlo de forma sencilla: el precio del petróleo a nivel internacional está determinado por fuertes oscilaciones de oferta y demanda debido a múltiples factores como lo puede ser: el desarrollo productivo, la especulación financiera, tensiones geopolíticas, fenómenos climáticos, guerras (tema que está en boca de todos), expansiones o crisis económicas, entre otros tantos factores, evidentemente. Entendiendo que es un factor externo que excede a Uruguay, durante varias décadas se han generado diversas políticas de Estado para mitigar esos efectos, y así hacer que el precio del combustible sea acorde y accesible, evitando un impacto negativo tanto en la economía y en el mercado interno. Por lo que hay suficiente evidencia empírica sobre la importancia de un sistema regulado con clave nacional.
Vale aclarar que aún con los avances en la tecnología, el petróleo sigue siendo una materia prima estratégica que impacta y condiciona la economía a nivel mundial y sus derivados son insumos importantes para la industria, el comercio, el transporte y casi todas las actividades económicas, por lo que sus variaciones afectan a la producción y por tanto a los precios finales.
Ante esta realidad que condiciona a Uruguay, asumiendo sus limitaciones, tiene la obligación de pensar y aplicar una política tarifaria de los combustibles que minimice estos riesgos externos evitando que la misma se traslade al mercado interno. La pregunta es ¿qué pasa hoy en Uruguay? Justamente la forma actual, creada y aplicada recientemente, es por paridad de precio de importación también conocido por su sigla PPI de URSEA, la cual genera el efecto contrario, con un ajuste mensual de combustibles generando un aumento de precios de productos en general (especialmente alimentos). En ese marco, el arroz, lentejas, pulpa de tomate, jabón, hipoclorito y pasta de dientes aumentaron alrededor de 30 %, el asado, carne picada y fiambres 25 %, el aceite más de 70 % y los artículos escolares 85 %, justo que comienzan en breve las clases. Una realidad que golpea a las uruguayas y uruguayos todos los días. 
Este nuevo parámetro (PPI) está vigente desde el 1 de octubre del 2020, sin embargo se empezó a aplicar 9 meses después, casualmente  desde el 1 de octubre del 2020 el precio del barril del petróleo estaba a 40 dólares, por eso me pregunto ¿Por qué no bajó considerablemente el precio de los combustibles aplicando esta nueva forma de calcular que justamente, en teoría, venía a abaratar el costo y así, favorecer a la población? Entendemos perfectamente que la suba sea un motivo de rechazo e indignación por más que esta sea racional. Por eso entendemos desde nuestra visión que se ha aplicado un  mecanismo que no favorece al trabajador ni al jubilado y, por ende, esta discusión merece la más amplia de todas sus voces no solo desde lo técnico sino también sobre el rol que queremos para las empresas públicas.  
Este nuevo mecanismo –PPI-, en teoría, implica una renuncia a las grandes definiciones políticas sobre el rol que debe cumplir ANCAP, porque otorga a nuevas unidades una autonomía para la aplicación de las reglas de base que son meramente criterios técnicos de estimación de costos, debilitando la capacidad del estado de desarrollar políticas y estrategias y abriendo las puertas a  corporaciones y empresas que ni dan garantía de buenos servicios ni bajo costo ni tampoco tienen la obligación del interés en la estrategia nacional de desarrollo. 
Las empresas públicas han sido defendidas por la ciudadanía en reiteradas oportunidades y han garantizado el suministro de los servicios básicos a la población como así a la igualdad social de estos servicios. 
Las empresas públicas generan oportunidades de interacción con el tejido de la producción nacional y contribuyen a la estabilidad del país.
En resumidas cuentas, señora presidenta, Uruguay cuenta con historia de políticas públicas que son clave para mitigar y absorber los factores externos. 
Por último, no puedo finalizar sin resolver una premisa, que es la más importante: el aumento no fue por la guerra, fue por la LUC. 
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves Menoni.
SEÑOR ALVES.- Buenas noches, señora presidenta. 
Estos días estuve hablando con pequeños emprendedores sobre todo dedicados al rubro gastronomía, pizzerías, carritos minigrill, y me hacían llegar la preocupación por la suba del combustible, que esto se cambió a raíz de la LUC, que tampoco me queda claro: lo cambiaron pero no lo cambiaron, porque cuando se llegó a las ochocientas mil firmas se dejaron de usar las recomendaciones que usaba la URSEC,  después se tomó la mitad de las recomendaciones, después se volvió a aumentar, así que no entiendo para qué se hace una ley y después se la va a usar según su conveniencia. 
Pero lo que me decían todas estas personas con las cuales he hablado, es que la suba inmediata del combustible les subió inmediatamente los productos que utilizan para la elaboración de su mercadería. Que esa suba que tienen ellos no se la pueden pasar al consumidor porque el consumidor deja de comprarles, ni tampoco quieren bajar la calidad de su mercadería, que esa es otra cosa que me preocupa mucho, porque para ahorrar empiezan a vender productos de menor calidad. La menor ganancia que tienen los delivery, ya que al aumentar el combustible les quita gran parte de su ganancia, siendo ellos, los pequeños emprendedores que tienen que asumir ese costo, porque estos trabajadores ya no trabajan por el mismo precio, ya que la base de su trabajo es el combustible.  La pérdida que está ocasionando esta situación, que tienen que arreglarse con menos personal porque no pueden –como dije anteriormente- pasar la suba de los productos al precio de sus productos que venden, entonces tienen que buscar achicar en menos personal; esto está llevando a menos fuentes de trabajo. 
También la grave situación de endeudamiento en la que se ven metidos algunos de ellos para tratar de salvar su negocio y no tener que cerrar, porque es un medio para mantener a sus familiar. 
Y por último, la angustia y en algunos casos desesperación, porque no le ven otra salida que tener que cerrar porque están trabajando a pérdida. 
Aparte de que voy a votar SI, por la papeleta rosada, porque me parece que estos ciento treinta y cinco artículos son nefastos para nosotros, para el pueblo, sobre todo para el pueblo trabajador, para los jubilados, somos los que terminamos pagando  las consecuencias de todo esto. 
Le pido que la versión taquigráfica de mis palabras pase a toda la prensa oral, digital y escrita de nuestro departamento. 
Desde ya muchas gracias, señora presidenta. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita. 
Tiene la palabra la señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Buenas noches, señora presidenta, señoras edilas y ediles y a todos los presentes esta noche.
Quería hacer referencia a la movilización de este 8 de marzo, “Día Internacional de la mujer trabajadora”, donde se conmemoran las luchas de las mujeres por igualdad en el trato, acceso al trabajo, a la remuneración y condiciones de trabajo dignas, el reconocimiento como sujeto de derecho. Por eso nos movilizamos este 8 de marzo, porque son derechos que no se pidieron: se conquistaron.
Nos movilizamos porque la fuerza de trabajo que representamos las mujeres está invisibilizada, atravesada por la tracción que generó la doble hora laboral y las responsabilidades de las tareas domésticas. 
Nos movilizamos porque nos siguen matando, violentando y comerciando nuestros cuerpos. Estos aberrantes hechos se terminan minimizando e invalidando y hasta en muchos casos, justificando. 
Nos movilizamos porque el penoso silencio es parte de  un modelo capitalista y patriarcal donde los cuerpos de las mujeres son propiedad privada, tienen dueño y patrón. 
Nos movilizamos porque queremos crianza libre y cuidados, no queremos una sociedad oprimida.
Nos movilizamos contra todo tipo de violencia política hacia la mujer basada en género.
Nos movilizamos para que en los espacios de representación, nuestras voces e ideas tengan el valor que merecemos. 
Nos movilizamos porque no vamos a bajar los brazos, seguiremos en la lucha por nuestros derechos, por nuestra dignidad, por el respeto mutuo y la igualdad entre hombres y mujeres, por sobre todas las cosas por nuestros hijos, las mujeres y hombres del futuro.
Por eso y  mucho más nos movilizamos este 8 de marzo.
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Mateo Gularte. 
SEÑOR GULARTE.- Buenas noches, señora presidenta.
Quería hacer un reclamo, ante una situación que está aconteciendo en la  zona de la intersección de las rutas 3 y 31, donde se encuentra el destacamento de Policía Caminera, a metros de la puerta de acceso este de nuestra ciudad. Dicho lugar, lamentablemente, se transformó en un basurero. 
Cualquier persona que pase por enfrente del exfrigorífico municipal puede apreciar la cantidad enorme de basura que está depositada dicho el lugar. Los desechos –lamentablemente- se extienden hasta la entrada del cementerio de Barrio Artigas. Se encuentran desde los residuos domiciliarios más comunes hasta electrodomésticos, cubiertas, cajas de cartón, bolsas de nylon, etc. Notoriamente además de las familias hay empresas que también utilizan el lugar para verter basura. 
A nosotros nos entristece mucho como está esa zona, es una pésima imagen la que le estamos dando a los turistas que llegan a nuestro departamento y más aún a las personas que vivimos en el mismo, que de ninguna manera podemos acostumbrarnos a ver este tipo de  paisajes. Nos preocupa la gran contaminación que eso genera, además del peligro para las personas que viven en la zona, por las plagas que esto atrae, siendo un llamador de ratas, serpientes, arañas, etc. 
Claramente hay dos responsables de esta situación: por un lado las personas que tiran la basura y obviamente saben que no lo pueden hacer, que está prohibido, y, por otro lado, la intendencia. Esta última por dos motivos: primero, porque no está llevando a cabo su rol que es de fiscalizar y multar a quienes lo hacen; y segundo, porque en todo el tiempo que se lleva formando el basurero, nunca se limpió el lugar. Lamentablemente, cuando la gente tira la basura en lugares donde está prohibido y el organismo que tiene que aplicar las sanciones correspondientes está ausente, se desencadenan estas situaciones. 
Quisiera también solicitar la limpieza inmediata de otro vertedero que se está formando en la zona del Puente Blanco, en Av. Carlos Reyles, allí también muchas  familias, lamentablemente, conviven con la basura a diario. 
Quisiera aclarar también que es importante reconocer que hay multas económicas desde 2 UR en adelante para quienes depositen basura en lugares no aptos, incluso se les puede adjuntar la misma en el pago de la patente del vehículo si es que lo realizan en vehículo. Además, la ley 19.120 sanciona con hasta 30 días de prestación de trabajo comunitario a los infractores. Lamentablemente, esta fiscalización no se está llevando y estas normas no se están aplicando. 
Desde nuestro lugar, le exigimos a la Intendencia de Salto que tome medidas en el asunto, para que no se den más estas situaciones en nuestro departamento.
Solicito que mis palabras sean enviadas al señor intendente de Salto, Andrés Lima, a la Dirección de Servicios Públicos de la comuna y a la comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente de esta corporación.
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita. 
Cumplida la media hora previa, queda un edil para la próxima sesión ordinaria.
		SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez.
		SEÑOR PÉREZ.- Señora presidenta, los asuntos entrados han sido repartidos, por lo tanto, pido que se obvie su lectura.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Ponemos a consideración lo solicitado por el señor edil.
		(Apoyado)
		Sírvanse votar.
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
				SEÑORA GODOY.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Soraya Godoy.
		SEÑORA GODOY.- Gracias, señora presidenta.
		Quisiera ingresar, como asunto fuera de hora, un proyecto de resolución que tiene que ver con el mes de la mujer; en homenaje entonces a ellas, realizar una convocatoria para que mujeres salteñas dedicadas a las artes plásticas puedan usar las instalaciones de la junta departamental para poder exponer sus obras de arte.
		Solicito que este asunto sea entrado fuera de hora.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración lo solicitado por la señora edila.
		(Apoyado)
		Pueden votar por la afirmativa.
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
				SEÑOR BONET.-  Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
		SEÑOR BONET.- Gracias, señora presidenta.
		En cuanto a los asuntos entrados fuera de hora, respecto a una exposición escrita que yo hice anteriormente, quisiera pedir para realizar una exposición oral de cinco minutos para referirme al trabajo de nomenclatura; simplemente muy breve, próximo a la fecha, si se puede. Para ingresar en el orden del día.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración entonces lo solicitado por el señor edil.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
				SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
		SEÑORA DA COL.- Gracias.
		Quería plantear para que se considere como último punto del orden del día un breve informe por parte de los señores ediles que participamos del Congreso Nacional de Ediles, que se desarrolló aquí mismo, en esta sede, en Salto, los días 18, 19 y 20 de febrero.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración lo solicitado por la señora edila.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
				SEÑORA BARRIOS.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
		SEÑORA BARRIOS.- Señora presidenta, solicito que se agregue, como último punto del orden del día, el proyecto de la Comisión de Derechos Humanos, Desarrollo Social y Género, sobre el Mes de la Mujer.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración lo solicitado por la señora edila.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
				SEÑORA ELOLA.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
		SEÑORA ELOLA.- Buenas noches, señora presidenta.
		Solicito incorporar en el orden del día: Asunto N.º 717/21, señora edila Jeorgina Elola presenta exposición escrita para ser remitida a la Comisión de Nomenclatura, por la que solicita nombrar “Profesora Ofelia Piegas” a una calle de nuestra ciudad.
		Asunto N.º 39/22, señora edila Elda Albarenque presenta exposición escrita para ser remitida a la Comisión de Nomenclatura de nuestra corporación, referida a designar calle con el nombre de “Elvira Lacy Duarte Cardozo”.
		Asunto N.º 45, señora edila Milly Pintos presenta exposición escrita para ser remitida a la Comisión de Nomenclatura de nuestra corporación, referida a designar una calle del Barrio Calafí, Dora “Yiya” Nefer Migliaro.
		Asunto N.º 46, señores ediles Facundo Marziotte, Eduardo Alves y Gotardo Gonçalvez, presentan exposición escrita para ser remitida a la Comisión de Nomenclatura de nuestra corporación, referida a designar una calle con el nombre de Etelvina Migliaro.
		Asunto N.º 47, señores ediles Facundo Marziotte, Eduardo Alves y Gotardo Gonçalvez, presentan exposición escrita para ser remitida a la Comisión de Nomenclatura de nuestra corporación, referida a designar calle con el nombre de María Irene Olarreaga.
		Asunto N.º 48, señores ediles Facundo Marziotte, Eduardo Alves y Gotardo Gonçalvez, presentan exposición escrita para ser remitida a la Comisión de Nomenclatura de nuestra corporación, referida a designar una calle con el nombre de “Juana Emed de Albisu”.
		Asunto N.º 49, señores ediles José Luis Presentado y Roxana Costa, presentan exposición escrita para ser elevada a la Comisión de Nomenclatura de nuestra corporación,  referida a reconocimiento a la Dra. Celeste Belzarena.
		Asunto N.º 50, señores ediles José Luis Presentado y Roxana Costa, presentan exposición escrita para ser elevada a la Comisión de Nomenclatura de nuestra corporación,  referida a reconocimiento a la Dra. Jacinta Balbela de Delgue.
		Muchas gracias.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración lo solicitado por la señora edila.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
				Damos comienzo entonces al
ORDEN DEL DÍA
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ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, DESARROLLO 
					SOCIAL Y GÉNERO: OFICIOS N.°s .1275 Y 1349/2021; 
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	                                   			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR TASA 
			                                   PERMISO EDIFICACIÓN A COOPERATIVA 
			                                   COVISALCO PADRÓN N.º 37.491. EXPEDIENTE N.° 
			                                   44.771/2019. (ASUNTO N.. 2/2022).
2.1.2.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
		                         INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A 
		                         COOPERATIVA COVITUS TASA PERMISO 
		                        EDIFICACIÓN PADRÓN N.º 37.005. EXPEDIENTE N.°
 		                       10.599/2021. (ASUNTO N.º 26/2022).
2.1.3.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			                                    INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR TASA 
			                                    PERMISO EDIFICACIÓN A COOPERATIVA COVIGAS 
			                                    PADRÓN N.º 37.506. EXPEDIENTE N.° 36.812/2021. 
			                                    (ASUNTO N.° 27/2022).
		Pasamos a considerar el punto:
1.       INFORME DE PRESIDENCIA.
ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, DESARROLLO 
			                       SOCIAL Y GÉNERO: OFICIOS N.°s 1275 Y 1349/2021; 
			                       ASUNTOS N.ºs 554, 614 Y 630/2021. 
COMISIÓN DE HACIENDA Y PRESUPUESTO: 
			                      REFERENCIA A LOS ASUNTOS N.ºs 143, 197, 600, 670 Y 
			                      671/2021.
		Informamos también, en esta primera sesión del mes de marzo, que, en el marco de la conmemoración del Día Internacional de la Mujer, que es el 8 de marzo, la junta departamental estará realizando una serie de actividades, las cuales queremos dar a conocer para poder hacer partícipes además del conocimiento que se va obteniendo a través de las comisiones que lo han venido trabajando los señores ediles.
		El fin de estas actividades, es resignificar logros alcanzados para conseguir una sociedad más equitativa y que se nos otorguen más derechos a las mujeres.
		Con respecto al 8 de Marzo, damos a conocer que se procederá a otorgar el asueto a las funcionarias de nuestra junta departamental así como a las señoras edilas, a tomarse ese día libre.
		A partir del día 10, vamos a estar recibiendo una muestra de artes plásticas en nuestro local, siempre y cuando ustedes lo pongan a consideración.
		Luego vamos a tener, el viernes 11, unas palabras por el Día Internacional de la Mujer, en la plaza Roosevelt, a propuesta de la Comisión de Derechos Humanos.
		El día martes 15 se podrá desarrollar una actividad, un taller sobre género en coordinación con Inmujeres, a propuesta también de la Comisión de Derechos Humanos, o en coordinación con esta comisión.
		Tenemos, el día 16, a propuesta también de la Comisión de Nomenclatura, una sesión extraordinaria para poder otorgar el nombramiento de algunas calles, que van a estar haciendo una ceremonia de mayor conocimiento.
		Y el día 17 de marzo, que es sesión ordinaria, también vamos a desarrollar un reconocimiento a la función de nuestras mujeres taquígrafas porque es su día.
		Así que ese va a ser un poco el itinerario del mes de marzo, de lo que se ha venido planificando. Si hay alguna modificación, van a ser informados también.
Pasamos a:
2.- 			      INFORME DE COMISIONES.
2.1.-   	 HACIENDA Y PRESUPUESTO
2.1.1.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
					             INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR TASA 
             			PERMISO EDIFICACIÓN A COOPERATIVA 
			             COVISALCO PADRÓN N.º 37.491. EXPEDIENTE N.° 
			             44.771/2019. (ASUNTO N.º 2/2022).
Se pone en consideración en general. Sírvanse votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
Pasamos a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
2.1.2.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
				             INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A 
			             COOPERATIVA COVITUS TASA PERMISO 
			             EDIFICACIÓN PADRÓN N.º 37.005. EXPEDIENTE N.°
 			            10.599/2021. (ASUNTO N.º 26/2022).
Se pone en consideración en general. Sírvanse votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
Pasamos a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
2.1.3.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			                                    INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR TASA 
			                                    PERMISO EDIFICACIÓN A COOPERATIVA COVIGAS 
			                                    PADRÓN N.º 37.506. EXPEDIENTE N.° 36.812/2021. 
			                                    (ASUNTO N.° 27/2022).
Se pone en consideración en general. Sírvanse votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
Pasamos a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a asuntos ingresados fuera de hora:
2.2.1.		   COMISIÓN DE NOMENCLATURA
				SRA. EDILA GEORGINA ELOLA PRESENTA 
										EXPOSICIÓN 						ESCRITA PARA SER REMITIDA A LA 
										COMISIÓN DE 						NOMENCLATURA, POR LA QUE 
										SOLICITA  NOMBRAR  						PROF. OFELIA PIEGAS A UNA 
										CALLE DE NUESTRA CIUDAD. 										(ASUNTO N.º 717/2021).
Se pone en consideración en general. Sírvanse votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
Pasamos a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
2.2.2. SRA. EDILA ELDA ALBARENQUE PRESENTA 
												  EXPOSICIÓN 						ESCRITA PARA SER REMITIDA A LA 
												  COMISIÓN DE 					NOMENCLATURA DE NUESTRA 
											    CORPORACIÓN, REFERIDA 						A DESIGNAR CALLE 
												  CON EL NOMBRE DE ELVIRA LACY 
											    DUARTE CARDOSO. (ASUNTO N.º 39/2022).
Se pone en consideración en general. Sírvanse votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
Pasamos a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
2.2.3.		SRA. EDILA MILLY PINTOS PRESENTA EXPOSICIÓN
 										ESCRITA PARA SER REMITIDA A LA COMISIÓN DE 
										NOMENCLATURA DE NUESTRA CORPORACIÓN, 
										REFERIDA 						A DESIGNAR UNA CALLE DEL BARRIO 
										CALAFÍ, DORA 						“YIYA” NEFER MIGLIARO. (ASUNTO N.º 
										45/2022).
Se pone en consideración en general. Sírvanse votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
Pasamos a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
2.2.4.		SRES. EDILES FACUNDO MARZIOTTE, EDUARDO 
										ALVES Y 						GOTARDO GONCÁLVEZ PRESENTAN 
										EXPOSICIÓN ESCRITA 						PARA SER REMITIDA A LA 
										COMISIÓN NOMENCLATURA DE 
										NUESTRA CORPORACIÓN, REFERIDA A DESIGNAR 
										UNA 		CALLE CON EL NOMBRE DE ETELVINA 
										MIGLIARO. 						(ASUNTO N.º 46/2022)
Se pone en consideración en general. Sírvanse votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
Pasamos a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
2.2.5.		SRES. EDILES FACUNDO MARZIOTTE, EDUARDO 
										ALVES Y 						GOTARDO GONCÁLVEZ PRESENTAN 
										EXPOSICIÓN ESCRITA 						PARA SER REMITIDA A LA 
										COMISIÓN NOMENCLATURA DE 
										NUESTRA CORPORACIÓN, REFERIDA A DESIGNAR 
										CALLE 		CON EL NOMBRE DE MARÍA IRENE 
										OLARREAGA. (ASUNTO 						N.º 47/2022).
Se pone en consideración en general. Sírvanse votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
Pasamos a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
2.2.6.			SRES. EDILES FACUNDO MARZIOTTE, 
											EDUARDO ALVES Y GOTARDO GONCÁLVEZ 
											PRESENTAN 						EXPOSICIÓN ESCRITA PARA SER 
											REMITIDA A LA 						COMISIÓN NOMENCLATURA DE 
											NUESTRA CORPORACIÓN, 						REFERIDA A DESIGNAR 
											UNA CALLE CON EL NOMBRE DE 
											JUANA EMED DE ALBISU. (ASUNTO N.º 48/2022).
Se pone en consideración en general. Sírvanse votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
Pasamos a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
2.2.7.			SRES. EDILES JOSÉ LUIS PRESENTADO Y 
												ROXANA COSTA PRESENTAN EXPOSICIÓN ESCRITA 
												PARA 				SER ELEVADA A LA COMISIÓN 
												NOMENCLATURA DE 					NUESTRA CORPORACIÓN, 
												REFERIDA A RECONOCIMIENTO 						A DRA. CELESTE 
												BELZARENA. (ASUNTO N.º 49/2022).
Se pone en consideración en general. Sírvanse votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
Pasamos a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
2.2.8.    				SRES. EDILES JOSÉ LUIS PRESENTADO (TITULAR) Y 
ROXANA COSTA (SUPLENTE) PRESENTAN                                                                     EXPOSICIÓN ESCRITA PARA SER ELEVADA A LA    COMISIÓN DE NOMENCLATURA DE NUESTRA CORPORACIÓN, REFERIDA A RECONOCIMIENTO A DRA. JACINTA BALBELA DE DELGUE. (ASUNTO N.º 50/2022).
Se pone en consideración en general. Sírvanse votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
Pasamos a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (31 en 31)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
2.3.1. COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS. DESARROLLO
				           								SOCIAL Y GÉNERO
LA RESOLUCIÓN ADOPTADA POR LA COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, DESARROLLO SOCIAL Y GÉNERO DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO, QUE EN EL MES DE MARZO, MES DE LA MUJER, SE ILUMINE Y SE COLOQUEN BANDERAS DE COLOR VIOLETA, EN LA FACHADA DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL.
Se pone en consideración en general. Sírvanse votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Pasamos a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El Artículo 2.º es de orden.
Se pone a consideración:
PROYECTO DE RESOLUCIÓN SOBRE EXPOSICIÓN DE 
		ARTES PLÁSTICAS PRESENTADO POR LA SEÑORA EDILA SORAYA GODOY.
		Se pasa a leer por Secretaría.
		SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- “Proyecto de resolución
VISTO: Que se está en el mes de marzo, mes de la Mujer, es importante destacar a la mujer en el arte.
RESULTANDO: que Salto cuenta con mujeres dedicadas a las artes plásticas.
CONSIDERANDO: I) Convocar a un grupo de artistas salteñas dedicadas a la pintura a exponer algunas de sus obras en las instalaciones de la Junta Departamental de Salto durante un período de quince días.
					          II) Estas mujeres serán convocadas desde la junta hacia al Atelier “La Tapera” de Oscar Terrones y de la Asociación de Plásticos Salteños (APLAS)
ATENTO: a lo expuesto y en uso de sus facultades legales, 
LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO
RESUELVE:
Artículo 1.°.- Realizar una exposición de artes plásticas y convocar a dicha exposición a artistas del Atelier “La Tapera” de Oscar Terrones y de la Asociación de Plásticos Salteños (APLAS)
Art. 2.°.- Dicha exposición se llevará a cabo en las instalaciones de la Junta Departamental de Salto desde el 11 de marzo al 31 de marzo del corriente año.
Art. 3.°.- Dese cuenta.
SORAYA GODOY –edila-.- ROXANA COSTA –edila-.-
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración en general.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
		Se pasa a votar en particular. Artículo 1.°.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
		Se pasa a votar el Artículo 2.°.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
		Artículo 3.° es de orden.
		Se pone en consideración lo solicitado por la señora edila Marcela Da Col en cuanto al informe sobre las actividades desarrolladas por los ediles de esta corporación en el Congreso Nacional de Ediles.
		Se pone en consideración en general.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos a.
INFORME SOBRE LAS ACTIVIDADES DESARROLLADAS EN
				EL CONGRESO NACIONAL DE EDILES.
		Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
		SEÑORA DA COL.- Gracias, señora presidenta.
		Tenía entendido que cuando se votó la incorporación del punto en el orden del día ya estaba aprobado. Sobre todo porque la idea es retomar esta costumbre de informar a los demás miembros de la junta departamental y también a la población salteña acerca de la participación que tenemos en el Congreso Nacional de Ediles, y además esperamos que esta sana costumbre se institucionalice.
		En esta ocasión, el encuentro se desarrolló en Salto los días 18, 19 y 20 de febrero, sesionó la Mesa Permanente del Congreso y las comisiones asesoras, donde participamos los ediles delegados por las tres bancadas, en mi caso en representación de nuestra fuerza política que es el Frente Amplio.
		También se concretaron reuniones de las bancadas donde pudieron estar presentes los demás ediles de cada uno de los partidos políticos.
		Debemos destacar el hecho de que nuestro departamento recibiera a edilas y ediles provenientes de todo el país y puedo decir que se sintieron bien recibidos y bien cuidados. Debo agradecer especialmente a nuestras funcionarias y funcionarios quienes hicieron lo mejor posible para brindar una buena recepción; gracias a ustedes.
		En la comisión que presido, que es la Comisión de Descentralización y Desarrollo, se recibió una amplia comitiva de la cual destacamos la presencia de la señora María De Lima, coordinadora de la OPP, junto a los representantes de la OPP en el departamento de Salto. Se dialogó sobre la descentralización y sobre presupuesto. También asistió en calidad de invitado el compañero Daniel Verme, quien preside la Comisión de Descentralización y Desarrollo de este cuerpo.
		Oportunamente llegarán a la junta las solicitudes elevadas por esta comisión asesora del congreso para poder avanzar en torno a reglamentación y formas de instrumentación de la ley de descentralización, como ya lo habíamos informado oportunamente.
		También llegará la sugerencia de estudiar los límites geográficos de los municipios a fin de unificar los criterios en relación a población y territorios asignados, todo esto será tarea para la Comisión de Descentralización y Desarrollo de nuestro corporativo.
		Es todo lo que tengo para informar. Muchas gracias.
		SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
		SEÑOR MARZIOTTE.- Buenas noches presidenta, compañeros.
		Quiero destacar que comparto con Marcela que está buena esta costumbre y que se vuelva como tal de quienes formamos parte del congreso, en este caso circunstancialmente, podamos informar al respecto; a veces hay un poco más,  a veces hay menos. 
		Pero quiero destacar, más allá de lo que hicimos en la Comisión de Legislación, que es la que formo parte y ya les voy a contar, el trabajo que se hizo desde la junta, y ahí quiero felicitarla a usted, a toda la mesa, y a los funcionarios sobre todo. Porque hemos ido a otros departamentos, y cuando está uno en el de uno está bueno sentirse orgulloso del trabajo que hacen los demás, que en este caso fueron todos ustedes los funcionarios y la coordinación, por supuesto, de la presidencia y de toda la mesa con respecto al congreso; un evento que no es sencillo, hay que recibir un montón de gente, hay que saber dónde se ubican, que hay que darles la libertad o la oportunidad de trabajar en buena forma, y creo que se logró, y eso es válido destacarlo y quería hacerlo en esta oportunidad.
		Con respecto a Legislación, es como redundante, ustedes van a decir que es redundante y yo les voy a dar la razón porque es así, seguimos con el tema de la pirotecnia. ¿Por qué? Porque se sigue trabajando en diferentes juntas departamentales del país. En la sesión anterior habíamos solicitado ser recibidos por la Comisión de la Cámara de Diputados que estaba trabajando ese tema. Hoy ya la ley con respecto a ese tema tiene media sanción, entonces, lo que solicitamos ahora casi de manera urgente -y sin casi-, ser recibidos por la Comisión del Senado para ver si podemos aportar de alguna manera. Porque creemos importante desde el Congreso de Ediles, y creo que valoriza el rol del edil y de todos nosotros, que desde las juntas surgió este tema, y no es menor eso, que llegó al ámbito nacional pero primero empezó en las juntas departamentales, primero nos pusimos de acuerdo en estos ámbitos de juntas departamentales y desde los ediles, entonces, nos parece interesante que los ediles podamos aportar respecto de esa ley que ya tiene media sanción por eso está más cerca de ser realidad y queremos aportar de esa manera. Esa fue la solicitud.
		Después hubo un tema puntual de Flores, hay un planteamiento de una edila de Flores, que tiene la visión de que los nombramientos de calles deben ser cincuenta y cincuenta por ciento con respecto a nombres masculinos o femeninos, eso se discutió allí. Quedó el tema en archivo, porque además ella pide que vaya a la Comisión de Género  y no a la de Legislación; un tema que se dio ahí interno, y que va a terminar en Género para ver cómo sigue trabajándose.
		Nada más que eso.
		Muchas gracias.
		SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves.
		SEÑOR ALVES.- Facundo, ya que tocaste el tema que se habló en el Congreso de Ediles, y como todos saben parte del proyecto partió de acá de la junta departamental, una moción del Frente Amplio y otra moción del Partido Nacional, y luego se unió y se fue en un camino solo, donde también el Partido Colorado hizo aportes importantes y se formó un proyecto solo.
		Me dejó preocupado cuando miré la trasmisión de la Cámara de Diputados, realmente permite mucho más ruido del que permitimos nosotros, porque si mal no recuerdan a partir del 30 de enero, por lo que aprobamos nosotros, pasó a ochenta decibeles como máximo, y si yo no mal recuerdo lo que se aprobó en Diputados fue bajar de un par de años, de 120 a 110, después otro año de 110 a 100 y después con un mínimo a los tres, cuatro años de 90, o sea que es mucho más ruido que el de nosotros.
Después quería hacerte una pregunta, si se trató el tema o si tenés una opinión formada, porque este proyecto tiene media sanción de la Cámara de Diputados, ahora si se llega a aprobar ¿Salto puede mantener su proyecto actual? Me estuve interiorizando y escuché dos campanas, que si hay una ley nacional tenemos que ajustarnos a ella y también escuché que nosotros los legisladores, los ediles, hay una ley departamental que dice que tenemos que velar por la salud de las personas y como uno de los argumentos más firmes y quizás el más importante es el daño que le causa a los niños autistas, yo interpreto que entra en ese argumento que es una ley municipal que no nos tendríamos por qué acoger a la ley nacional y sí mantener lo que nosotros habíamos votado en un principio.
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Algunas cosas Pablo. Creo que lo último es más para el Asesor que para mí, pero capaz que él puede dar una opinión.
En realidad el planteo de volver a solicitar esa reunión viene por ahí, nosotros también vimos eso y dijimos: lo que nosotros adelantamos desde la junta, no solo en Salto en casi todo el país, es mucho más allá de lo que la ley dice –estamos todos de acuerdo en eso-.  Por eso la necesidad de decir: vamos a aportar desde acá. Si nosotros creemos desde casi todo el territorio que se puede y que es necesario bajar esos decibeles y llegar un poco más profundo el tema por qué no en la ley nacional. Creo que ese es uno de los planteos que desde el Congreso se debe hacer y que hay un consenso interesante entre todos los partidos. Eso está bueno.
Eso está claro, lo charlamos el otro día, es más, es el impulsor de volver a pedir ese recibimiento urgente. Ojalá se haga porque creo que le va a hacer bien a todo el sistema y a todo lo que es el congreso y al rol del edil como tal.
Con respecto a qué debemos hacer nosotros no sé. Tal vez podríamos escuchar al asesor respecto al tema.
Estaría bueno lograr ese consenso nacional y que no tengamos que imponer unos sobre otros y que todos llevemos la misma.
No sé si está todo contestado, creo que era eso.
SEÑORA PRESIDENTA.- Le damos la palabra al señor Asesor Jurídico.
SEÑOR SECRETARIO LETRADO.- En principio, si se aprueba una ley nacional se tiene que aplicar la ley nacional y quedan totalmente de costado los decretos departamentales. Creo que la única hipótesis que pueda ser así es que la ley lo prevea, la ley nacional, la única.
SEÑORA PRESIDENTA.- Si me permiten, puedo aprovechar también para poder intercambiar con ustedes lo que se ha estado hablando en el Congreso Nacional de Ediles con respecto a esto que ustedes están planteando.
Con un Congreso Nacional de Ediles institucionalizado por la Ley 19.992 se le va dando forma a lo que es el congreso y la jerarquización del rol del edil y ustedes pueden buscar -igualmente acá tenemos copias de la ley- para poder ver de qué se trata.
Lo que se ha mantenido en las reuniones junto con los presidentes de las demás juntas departamentales junto con sus secretarios general, también han venido asesores de otras juntas, es poder empezar a darle forma a lo que es en la práctica la ley.
Es para eso que este ejemplo de este debate nosotros podemos desde nuestra junta plantear estas inquietudes que se generan y elevarlas al Congreso Nacional de Ediles para que sean consideradas cuando resuelva tener la reunión con el senado. Entonces, de esa manera nosotros vamos jerarquizando el rol del edil que somos quienes estamos siempre al frente de las problemáticas. 
Eso fue algo que se ha planteado en el Congreso Nacional de Ediles  y me parece importante comunicárselos en este momento.
Como lo es también la democratización de la información a través de su página web, www.cnediles.gub.uy  donde allí van a estar los enlaces de cada una de las juntas departamentales de sus páginas web y podamos tener interacción con otras juntas pero además también conocer cuáles son los proyectos que se están trabajando dentro del Congreso Nacional de Ediles. ¿A qué apunta esto? A una participación de todos los ediles de todas las juntas departamentales y no solamente de aquellos ediles que integran las comisiones. Entonces, es importante que aquellas problemáticas que nosotros vemos en nuestro departamento, se han planteado algunas ya  en lo que ha sido como ONG el Congreso Nacional de Ediles,  pero que se sigan planteando, hablando con Marcela, con Facundo, está Carmen también, que es otra de las edilas de Salto, para poder intercambiar algunas problemáticas y poder plasmarlas a través del Congreso Nacional de Ediles, llegar también al Congreso de Intendentes, poder plantear situaciones para que también los intendentes estén en conocimiento e ir por ese camino jerárquico y de mayor atención para poder lograr algunas soluciones para todos. Fortalecer el relacionamiento entre todos es lo que busca.
Lo otro: es la prioridad en la formación. El Congreso Nacional de Ediles firmó un convenio con la Escuela de Gobierno para lo que es la capacitación, por ejemplo, de técnicas legislativas o algún otro tipo de tema que nos interese como ediles y que lo podamos proponer con una fecha límite a abril. Para el mes de abril nosotros vamos a estar enviando un mail desde la Junta Departamental de Salto al Congreso Nacional de Ediles informándoles cuáles son las intenciones de los ediles de Salto a querer formarse en qué ámbito, ejemplo: técnicas legislativas, entre otros ediles que hemos estado intercambiando nos decían que les interesaría saber sobre tratamientos de presupuesto, rendiciones de cuentas, fideicomiso. Que son temas importantes que los seguimos abordando y nos da también una profesionalización. Si bien somos un legislativo nuevo, creo que para aquellos que quieran continuar dentro del legislativo  
-aunque es bastante incierto, es electoral- poder estar formándose y tener una capacitación un poquito mejor creo que va a ser en favor de nuestros salteños, de nuestra población. 
Así que los invito también a ir pensando e ir intercambiando a través de los coordinadores o directamente en presidencia ir planteando en cuáles temas les gustaría tener capacitación para poder desarrollando a través de la Escuela de Gobierno.
Disculpen que me extendí en esto pero creo que era importante mencionarlo y se me había pasado en el informe.
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Una cosita que tal vez está de más pero me parece que por reiterativa no peca de importante.
Estoy a la orden  -no me siento ir representante, más allá de que uno representa un partido, ahí me siento representante de todos- para llevar la visión de la junta a la comisión, si se quiere nos reunimos. Estaría bueno llevar, si es que esa reunión se da, una opinión en consenso al respecto del tema.
SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves.
SEÑOR ALVES.- Iba más o menos por ese lado. Primero agradecerle a Facundo su respuesta, lo mismo que a Fabricio.
Y estoy a las órdenes también, como me he interiorizado en el tema y preocupado, hacerles llegar ya sea escrita o verbal alguna opinión o alguna cosa que pueda servir. También creo que la comisión de Salud Higiene y Medio Ambiente va a estar totalmente de acuerdo en aportar algo para que puedan ir con algún insumo más. Estamos a las órdenes.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias por los informes a la señora edila Marcela Da Col y al señor edil Facundo Marziotte con respecto al  Congreso Nacional de Ediles.
Le damos la palabra al señor edil Augusto Bonet que quería hacer algunas consideraciones sobre lo que ha propuesto nomenclatura.
EXPOSICIÓN DEL SEÑOR EDIL AUGUSTO BONET REFERIDA 
			A COMISIÓN DE NOMENCLATURA
SEÑOR BONET.- Muchas gracias, presidenta.
En primer lugar felicitar a la comisión de Nomenclatura que viene haciendo un trabajo bárbaro y especialmente ahora en el mes de la mujer con estas resoluciones que se enviaron.
Quería manifestar, aprovechando la fecha, el 27 de febrero se cumplió un año más del fallecimiento de Eduardo Piñeyro y me parece importante, hay una exposición escrita de la junta departamental que yo envié. Esto es un planteo absolutamente personal, espero tener la oportunidad en la junta de hacer un repaso de su carrera, pero incentivar a la Comisión de Nomenclatura a sacar esa propuesta, me parece que es un merecido homenaje que tiene una de las personas más importante del último tiempo en la cultura salteña, premiado en múltiples lugares, en el exterior, en Buenos Aires, en un montón de lados, y  me parece que estaría bueno –más allá de consideraciones políticas, que sabemos que las hubo y que fue complicado- sacar adelante una figura salteña, ponerle el nombre a una calle, como se votó hoy, de un salteño -nacido en la Argentina pero salteño por adopción, como arrancaba la Estampa del Litoral- me parece que es oportuno.
Simplemente eso. Me parece que la fecha era indicada y  pedirle eso a la Comisión de Nomenclatura.
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Sin más puntos en el orden del día, damos por finalizada la sesión, siendo la hora veintiuna y once minutos de este jueves 3 de marzo.
Muy buenas noches. 
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y ONCE MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES).
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